

ГУСАКОВ ВЛАДИМИР ГРИГОРЬЕВИЧ
(к 65-летию со дня рождения)

А. Р. ЦЫГАНОВ, П. А. САСКЕВИЧ, А. В. КОЛМЫКОВ, И. В. ШАФРАНСКАЯ

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»
г. Горки, Республика Беларусь, 213407*

(Поступила в редакцию 05.02.2018)

В феврале текущего года Председатель Президиума Национальной академии наук Беларуси, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Беларусь Владимир Григорьевич Гусаков отметил свое 65-летие. К своему юбилею Владимир Григорьевич пришел с огромным багажом успехов и достижений, которые характеризуют его как личность талантливую и незаурядную. В нем удачно сочетаются такие компоненты, как креативность, талант и работоспособность.

В. Г. Гусакова в Беларуси заслуженно называют основным реформатором сельского хозяйства республики. Он является руководителем и автором ряда крупных государственных программ, проектов и заданий в области экономики АПК, имеющих как фундаментальный, так и прикладной характер. Хорошей иллюстрацией к сказанному является жизнь и творчество талантливого ученого и организатора науки.

Владимир Григорьевич Гусаков родился 12 февраля 1953 г. в д. Ботвиново Чечерского района Гомельской области в крестьянской семье. С детских лет ему знаком сельский быт с его напряженными трудовыми буднями, осознана великая полезность труда. В 1969 г. окончил среднюю школу, затем два года работал рабочим на заводе, учетчиком полеводческой бригады в совхозе. В 1971 г. поступил на экономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии, где проявил себя как активный, стремящийся к знаниям студент. Другими словами, уже со студенческой скамьи В. Гусаков начинает брать судьбу в свои руки.

После окончания академии в 1976–1979 гг. работал главным экономистом колхоза «XVII партсъезд» Славгородского района Могилевской области. С 1979 по 1981 гг. он аспирант, а затем младший научный сотрудник Белорусского НИИ экономики и организации сельского хозяйства. В. Г. Гусаков в 1984 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Далее – успешная научная работа в институте и быстрый карьерный рост по служебной лестнице: в 1985 г. – старший научный сотрудник, в 1992 г. – заведующим сектором. В период с 1989 по 1992 гг. В. Г. Гусаков – докторант Всесоюзного НИИ экономики сельского хозяйства. В 1994 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук на тему: «Аграрная реформа и формирование рыночного хозяйственного механизма: вопросы теории и методологии» (на материалах сельского хозяйства Беларуси). В 1996 г. ему присвоено ученое звание профессор. С 1994 г. Владимир Григорьевич в 41 год становится директором Белорусского НИИ экономики и информации АПК (с 2002 г. это Институт аграрной экономики и информации НАН Беларуси, а с 2005 г. – центр аграрной экономики Института экономики НАН Беларуси, с 2010 г. – институт системных исследований в АПК НАН Беларуси).

Далее еще более стремительный карьерный и научный рост. В 43 года его избирают членом-корреспондентом Академии аграрных наук Республики Беларусь, в 1997–2001 гг. В. Г. Гусаков – вице-президент Академии аграрных наук Республики Беларусь и одновременно директор института. С 2002 г. он вице-президент Национальной академии наук Беларуси (с 2004 г. – заместитель

Председателя Президиума НАН Беларуси). Одновременно с 2002 г. В. Г. Гусаков – академик – секретарь Отделения аграрных наук НАН Беларуси. В октябре 2014 г. Владимир Григорьевич назначен Председателем Президиума НАН Беларуси, членом Правительства Республики Беларусь.

В. Г. Гусаков является иностранным членом Российской академии наук (2014 г.), Национальной академии аграрных наук Украины (2002 г.), Российской академии сельскохозяйственных наук (2006 г.), Академии сельскохозяйственных наук Республики Казахстан (2010 г.), Латвийской академии сельского и лесного хозяйства (2013 г.) и Латвийской академии наук (2015 г.). Он Почетный доктор Белорусской государственной сельскохозяйственной академии (2004 г.), Почетный гражданин Чечерского района Гомельской области (2011 г.). В 2004 г. он удостоен звания заслуженный деятель науки Республики Беларусь.

Научные исследования В. Г. Гусакова посвящены научному обеспечению и проведению в Беларуси аграрной реформы, формированию в АПК страны действенного рыночного экономического механизма, реализации системы мер по преобразованию традиционных предприятий в структуры рыночного типа, становлению новой рыночной инфраструктуры АПК. Переход АПК страны на рыночные отношения осуществлялся в основном по методологии, разработанной В. Г. Гусаковым.

Им лично в соавторстве с другими учеными и специалистами разрабатывались все основные концепции и программы развития АПК в суверенной Беларуси, в том числе Государственная программа возрождения и развития села на 2005–2010 гг., Государственная программа устойчивого развития села на 2011–2015 гг., Государственная программа развития аграрного бизнеса на 2016–2020 гг., а также все важнейшие механизмы и меры повышения эффективности национального АПК, принятые и поддержанные правительством.

В. Г. Гусаков стал первым в Беларуси разработчиком проблематики хозяйственного механизма, в том числе рыночного аграрного хозяйственного механизма, предполагающего многообразие форм хозяйствования, первым исследователем и разработчиком моделей кооперативно-интеграционного переустройства национального АПК, первым по системному историческому обобщению эволюции сельского хозяйства и крестьянства.

Он первым научно сформулировал теорию и методологию устойчивого и эффективного ведения сельского хозяйства в переходный период, базисом которой является крупнотоварное производство, систематизировал и изложил основные объективные экономические законы рынка, сформулировал закономерности рыночных отношений и принципы рынка, включая принципы коммерческого расчета и конкуренции.

У академика В. Г. Гусакова своя научная школа талантливых ученых, разрабатывающих комплекс проблем организации и эффективного функционирования экономического механизма хозяйствования. Он подготовил 18 докторов и 11 кандидатов наук. Им опубликовано более 1000 научных и научно-популярных работ, в том числе более 35 книг и монографий, свыше 200 брошюр и рекомендаций.

Наиболее известными работами В. Г. Гусакова являются: История и экономика «крестьянского вопроса» (1997 г.); Внутрихозяйственный расчет, кооперация, аренда: механизм их эффективного функционирования в новых условиях (2000 г.); Рыночное развитие агропромышленного комплекса: выводы и предложения (2001 г.); Экономическая реформа и предпринимательство: эффективные методы (2001 г.); Основные объективные законы, закономерности и принципы рыночной экономики (2006 г.); Новейшая экономика и организация сельского хозяйства в условиях становления рынка: научный поиск, проблемы, решения (2008 г.); Механизм рыночной организации аграрного комплекса: оценка и перспективы (2011 г.); Вопросы рыночного развития АПК: избранные труды: в 2 кн. (2012–2013 гг.); Проблемы устойчивого развития экономики и формирование нового технологического уклада (2016 г.).

Награжден орденами Святителя Кириллы Туровского, «За заслуги» III степени (Украина), Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь, медалью и дипломом Американского биографического Института (США).